
     G e m e i n d e H a l l i g H o o g e  
Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 
             - Die Vorsitzende -  

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Tourismus- und Wirtschaftsausschuss 

Hallig Hooge am Mittwoch, 29. Juli 2020 
im Leseraum des Kultur Treffs, Hanswarft 

 
Beginn: 20.05 Uhr 
Ende:  22.00 Uhr 
 
 
Teilnehmer:   Katja Just, Vorsitzende 
    Michael Klisch, stellv. Vorsitzender 
    Hartwig Binge 
      Eilien Brogmus fehlt unentschuldigt 
 
Von der Verwaltung:  Jens Güntner, Niederschrift 
 
Zuhörer/innen:  keine 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der form- und fristgerechten Einladung 
2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Feststellung der Niederschrift vom 26.05.2020 
4. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
5. Aktuelle Corona-Ausnahmesituation  - Positionierung 
6. Anfragen der Ausschussmitglieder 

 
 

TOP 1     Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Form- und fristgerechten 
Einladung 
 
Die Ausschussvorsitzende begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die form- und 
fristgerechte Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Die Ausschussvorsitzende schlägt vor, den Tagesordnungspunkt „Gästemappe – 
aktueller Stand“ der Tagesordnung hinzuzufügen (Top 6 Neu). Der Vorschlag wird 
einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 3     Feststellung der Niederschrift vom 26.05.2020 
 
Die Niederschrift vom 26.05.2019 wird einstimmig festgestellt. 
Folgende Punkte aus der Niederschrift sollen auf die nächste Tagesordnung 

übernommen werden: 
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- Entscheidung über die Wirtschaftlichkeit einer zentralen Zimmervermittlung 

- Frage nach der Aktualität der Homepage 

- Termin für eine Versammlung mit den touristischen Leistungsträgern 

 

Diese Punkte sind noch nicht aufgenommen, da es sich heute um eine auf die aktuelle 

Situation eingeschobene Sitzung handelt. 

 
TOP 4     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Keine Öffentlichkeit anwesend. 
 
TOP 5     Aktuelle Corona-Ausnahmesituation - Positionierung 
 
Die Ausschussvorsitzende berichtet, dass für die Gemeinde ein Hygienekonzept 

geschrieben und veröffentlicht werden soll. Darin soll auch die Toilettensituation 

aufgenommen werden, wobei die Toiletten im Hallig Hus einmal täglich und die 

Toilettenwagen regelmäßig gereinigt werden. 

Sie berichtet, dass es in jüngster Zeit häufiger Beschwerden an die Gemeinde, das 

Gesundheitsamt und das Ministerium (Team Bürgeranfragen) bzgl. des fragwürdigen 

Umgangs mit den Coronabestimmungen in einzelnen Bereichen auf der Hallig gegeben 

hat. 

Es gab auch diverse Beschwerden über die Schiffe, wobei zu berücksichtigen sei, das die 
Adler Schiffe und die Hilligenlei den Vorschriften für den ÖPNV und die anderen Schiffe 
den Vorschriften für den touristischen Reiseverkehr unterliegen. Man wünscht sich eine 
strengere Aufsicht auf der Hallig. Die Ausschussvorsitzende wies darauf hin, dass die 
Bürgermeisterin nur im Auftrag des Ordnungs- bzw. Gesundheitsamtes aktiv werden 
könne. Sie besitzt keinerlei eigenständige Handlungsbefugnisse diesbezüglich. 
Die Bürgermeisterin wird ein Schreiben in Form eines Apells herausgeben, trotz der 
Corona-Situation die Anliegen unserer Gäste als wichtige „Kunden“ nicht aus den Augen 
zu verlieren, aber auch darauf zu achten, dass die jeweiligen Hygienevorschriften 
eingehalten werden.  
Im Büro werden zum Schutz der Mitarbeiter Schreibtische vor dem Tresen aufgestellt 

um den bestehenden Mindestabstand besser einhalten zu können. 

Neben den Corona-Hinweisen wird auch kritisch bemängelt, dass die Hanswarft 

insgesamt ungepflegt und unaufgeräumt wirke. 

 

Bezüglich der Toilettensituation  am Anleger berichtet die Ausschussvorsitzende, dass 

sich die Reparaturarbeiten noch weiter verzögern. Es wird beschlossen, den 

Toilettenwagen von der Ockelützwarft abzuziehen und bis zum Saisonende am Anleger 

aufzustellen.  Die regelmäßige Reinigung obliegt dem Hafenmeister. So kann die 

angespannte Situation auf der Hanswarft entschärft werden. Die Vorsitzende spricht in 
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diesem Zusammenhang einen Dank an die Schutzstation Wattenmeer aus, die ihre 

Toiletten als öffentliche Toiletten ausweisen. 

 
TOP 6   Neu   Gästemappe – aktueller Stand 
 
Die Gästemappe ist überarbeitet. Sie wird, nachdem alle Tourismusausschussmitglieder 

sie gesehen, ggf. korrigiert und für gut befunden haben aufgrund der Corona-Situation in 

2020 nur online eingestellt. Ab der nächsten Saison kann sie dann auch wieder als 

Mappe erworben werden. In der nächsten Sitzung sollen Vorgehensweise und 

Konditionen besprochen werden. Hartmut Dell Missier sorgt für die Mustermappe für 

die Mitglieder. 

 
TOP 7    Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

Der neue Internetauftritt ( hooge.de ) ist zum 01.09.2020 geplant. Vor der 

Veröffentlichung soll die Seite dem Tourismusausschuss präsentiert werden. 

Für die Facebook Seite sollen Regeln aufgestellt, oder überlegt werden, von den Sozialen 

Medien Abstand zu nehmen. Zumindest so lange, bis die vakante Tourismusstelle im 

Büro wieder besetzt ist. Vorab ist zu klären wer diese aktuell pflegt. 

Bezüglich des neuen Kreuzfahrt-Angebots („Quest“) im Weltnaturerbe Wattenmeer, 

vertritt die Gemeinde Hallig Hooge, in Absprache mit der Nationalparkverwaltung, dass 

Führungen auf der Hallig und Wattwanderungen z.B. zu den Sänden, nur von hiesigen 

Personen/Institutionen durchgeführt werden. 

Die Vorsitzende informiert, dass eine Nachbesetzung im Tourismusausschuss der WGH 

Hooge obliegt. Da es von dieser Seite derzeit keinen Nachrücker gibt, bleibt der Platz 

frei. 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende die Sitzung um 22.00 Uhr. 
 
 
 
gez.                                    gez. 
Katja Just Jens Güntner 
Vorsitzende Protokollführer 
 


